

EL PORVENIR SEGOVIANO,

PERIODICO LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Dentro y fuera de esta capital: 18 rs. trimestre, 54 medio año y 66 un año.

SE PUBLICA LOS MARTES Y VIERNES.

Se insertan anuncios á precios convencionales. Los suscritores podrán insertar un anuncio al mes, gratis, no escediendo de ocho líneas.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Segovia: en la redaccion, calle de San Francisco, 25, casa de Baños, cuarto bajo. Madrid: Arenal 11, libreria de Hernando. Se servirán suscripciones á cualquier punto de España, previo aviso y remision de su importe en libranzas ó sellos de franqueo.

Todos los paises comprenden dentro de sus demarcaciones los elementos de vida material que necesitan poner en desarrollo, para acrecentar la riqueza pública, representada en la de cada uno de los particulares que constituyen las sociedades conocidas con el nombre genérico de poblaciones. En cada una de estas, aquellos elementos vitales requieren un desenvolvimiento especial, porque especiales son tambien las necesidades que las predominan. Sean fabriles, agricultoras, industriales ó comerciales, dedíquense á las artes ú oficios; reconocida es la ventaja que de cualquiera de estos veneros de la prosperidad de los pueblos ha de reportar la Sociedad en general, porque conocido es tambien que apropiados esos centros de riqueza á las localidades donde se explotan, los particulares que hacen la explotacion precisamente han de tener por principio fije las garantías que les han de prestar las primeras materias, el suelo, las transacciones mercantiles y el consumo respectivamente en el ejercicio de la fabricacion, agricultura, industria, comercio, artes y oficios. Pero todas estas ventajas, resultado esclusivo del materialismo, son ineficaces en la mayor parte de los casos, porque los medios materiales exigen de sí proteccion moral, sin la que no pueden alcanzar resultados estables y positivos.

Esa proteccion moral que hemos indicado viene á robustecer la armonía en los individuos, aunando sus recíprocos intereses de los que nace el bien del pais, pues el individualismo, obrando en el aislamiento, no crea la felicidad pública sino que aborta el egoismo, y tras este vienen las pasiones envidiosas que constituyen la falta de equilibrio en los vecindarios. La esperiencia nos pone ante los ojos esta innegable verdad, trayéndonos al corazon el desconsuelo, al ver por punto general, desconocida la idea del recíproco protectorado que debieran prestarse los conciudadanos, los comprovinciales, para fomentar su prosperidad y la riqueza pública. Empero lejos de esto se encuentra el predominio del exclusivismo, infiltrado en la Sociedad, y de aqui la division profunda, imperante entre los ciudadanos. A infinitas causas puede subordinarse este modo de obrar, pero seria muy prolija su enumeracion y tal vez algun tanto agena á la índole de estas columnas. Lo cierto es, que si se encuentra en su infancia á la prosperidad pública en algunas provincias, no es debida á otra causa que á no practicarse el sistema de proteccion de los individuos en el ejercicio de sus recíprocos modos de lucrativa ocupacion, retrayéndose entre sí los que la ejercen en un mismo sentido, y bus-

cando en mas de una ocasion los medios de hostilizarse.

Por tan mediata rémora, regulado el particular que nos ocupa en estas líneas, no otro resultado puede ofrecer que el de resistencia al sistema proteccionista dentro de los pueblos y provincias, que es de rigor se observe en todos los casos, circunstancias y sucesos porque pasan aquellas en su vida administrativa, gubernamental y de familia, permitáenos esta espresion, que es como con grandes ventajas para la Sociedad debe considerarse á los pueblos.

Imperando en estos el espíritu de asociacion, de agremiaciones, y hechos comunes en el deslindado círculo de lo tuyo y de lo mio, los intereses de las clases, constituyendo las masas sociales, claro é indudable es que los pueblos llegan al apogeo de su desahogado bienestar, y de ello tenemos entre nosotros ejemplos de irrecusable crédito, con solo recorrer el á que llegó, no en muy remota época, nuestra querida Segovia y la provincia toda, que espermentaba, como consecuencia legítima del engrandecimiento material y moral de la ciudad que la da su nombre, las ventajas de aquel su halagüeño estado.

De nada sirve sin el ejercicio de esa proteccion, como espíritu noble del justo y legítimo título de provincialismo, que las leyes y las corporaciones municipales y provinciales sus cumplidoras lleven en su propio ser moral grabado el lema inviolable de atender con esclusiva predileccion á los intereses locales y de las provincias en comun, dejando las individuales que se atiendan por sí propias con el ejercicio de aquella buena costumbre por nosotros invocada como la genuina espresion que caracteriza los nobles sentimientos; y concede un lugar muy distinguido en el concepto público á todos los que le practican; é infructuoso seria el pretender introducir por las leyes las mejoras que ellas protejen y amparan, si como con frecuencia acontece, se las mira por el lado del maquiavelismo unas veces, por el de la duda otras, casi siempre por la incertidumbre sostenida por la vulgaridad noticiara propagandista mal intencionada; y no en pocos casos por la emulacion y envidia enmascarada con equívocos conceptos é ideas.

Enervativos medios contra los intereses y prosperidad de los pueblos, son los indicados por nuestro entusiasta deseo de ver el dia de la completa restauracion de Segovia y su provincia, al punto de que decayó, y si les hemos colocado en *El Porvenir Segoviano*, es para que si descuellan entre nosotros, procuremos estinguirles por contrarios á toda idea regeneradora.

Por lo demas, el que espera, y nosotros esperamos ver realizado nuestro deseo, tiene á su lado un buen compañero en el tiempo, y fundado en esto Felipe II, decia: «yo y el tiempo contra dos.»

Noticias del Reino.

Dice un periódico de la Habana: «El Sr. D. José Quesada anunció haber inventado un procedimiento por medio del cual se apaga cualquier incendio rápidamente, y al efecto se hizo el jueves una prueba en el campo de Marte, con asistencia de las autoridades superiores y un gentío inmenso. Se dió fuego á una casa de madera y en seguida se hizo uso, por medio de una bomba, del líquido que habia de apagar las llamas, lo que se consiguió con bastante velocidad. Dicese que la prueba no fué completa por no haber prendido bien la madera á causa de estar húmeda, y por ser defectuosa la bomba empleada; pero se da como seguro que el líquido compuesto por D. José Quesada apaga el fuego en cuanto lo toca.»

—Ya se ha verificado en Málaga la prueba del arado de vapor. Sobre esto dice el *Correo de Andalucía*:

«A las once de la mañana se hallaban ya en el sitio el marqués del Duero, el Excmo. Sr. Gobernador civil, Alcalde constitucional y una comision del Ayuntamiento, Sres. Heredia, Larios, Loring, Orueta y otros ricos comerciantes y propietarios, ingenieros, muchos labradores y otra porcion de personas que habian acudido con el deseo de ver funcionar la referida máquina. Algunos entorpecimientos en el mecanismo detuvieron la prueba hasta despues de la una; pero al fin practicóse aquella, si no tan cumplida y satisfactoriamente como se hubiera deseado, lo bastante al menos para juzgar de la utilidad del invento: la máquina-arado tiene ocho rejas vertederas, cuatro de las cuales van constantemente trabajando y abriendo un surco de un pie de profundidad, y volviendo y laboreando la tierra de una manera admirable; imprimele su marcha y movimiento una preciosa caldera de vapor, colocada á muy larga distancia por medio de un cordel de alambre de hierro, que al enroscarse en dos tamboretas, conduce á favor de dos poleas la máquina en la direccion que pretende hacer la labranza. La operacion practicada satisfizo en lo general á todos los concurrentes, si bien oímos á algunos inteligentes labradores manifestar sus recelos respecto de la economía que este sistema reportará, y que juzgan solamente aceptable para grandes capitales por lo cuantioso de su importe y lo costoso que ha de ser en personal, consumo de carbon y frecuentes descomposturas por lo complicado del mecanismo; ademas no creen tampoco que ha de producir tan lisonjeros resultados en terrenos accidentados ó de difícil acceso.»

—La prensa de provincias se ocupa estos dias del excesivo frio que ha comenzado á sentirse en la mayor parte de los pueblos de España.

—*El Porvenir de Sevilla* del 5 del actual, dice: «El frio ha vuelto á dejarse sentir con mayor intensidad, y ayer fué uno de los dias en que se dudaba si habia en Sevilla ó en la Siberia. En cambio las favorecernos.»

—En Alicante marcó el termómetro tres grados bajo cero en la mañana del lunes.

—En Bilbao llegó en el mismo día á tres grados.

—En Zaragoza á seis, helándose las aguas de las fuentes, y viéndose en el río grandes masas de hielo.

—En Valencia, aunque no marcó tan baja temperatura el termómetro, se helaron muchas acequias; y los campos amanecieron cubiertos de hielo.

—En Valladolid era aun mayor el frio. Dice *El Norte de Castilla*: «Nueve ¡Nueve grados bajo cero! Hé aquí la temperatura mas baja en las peores horas de la noche. ¡Seis á las nueve de la mañana! El vapor de agua contenido en la atmósfera, reluciente en el aire como brillante molido á las siete y media; ¡magnífico! Y sol claro por el día. El Arlanzon pocas veces como hoy se encuentra: está casi helado.»

—En Barcelona no están mejor. Dice un diario: «Estamos disfrutando de una temperatura digna de la Siberia. Hace muchos años que no se había conocido en Barcelona un invierno tan riguroso. Los charcos y las aguas estancadas amanecen heladas, y las lavanderas tienen que romper el hielo de los lavaderos.»

—En Granada, Jaen y Almeria son continuas las heladas, y extraordinario el frio.

—Por último, en la Mancha no se puede salir á los campos hasta que el sol calienta algo, porque el frio es tan intenso como pocas veces se ha conocido igual.

Este terrible temporal de frio está sostenido por la falta de lluvias, las cuales se están implorando ya por medio de rogativas.»

—Segun dicen de Zaragoza, van á emprenderse los trabajos para buscar un tesoro cuya cantidad se cree que ascienda á 18 millones, y que, segun los cálculos de la persona que ha presentado su declaración al Gobierno, debe estar en la torre llamada de San Martín, situada á media hora de la capital, en el camino de Juslibol.

—De Quintanar de la Orden participan un terrible suceso recientemente descubierto en el Campo de Criptana, á unas cinco leguas de aquella poblacion. El 19 habia salido de la villa D. Jose Peremato, esposo de una maestra de las escuelas de Quintanar, y el 23 fué encontrado su cadáver por unos pastores ó cazadores en un pozo del término del mencionado Campo. El infeliz habia sido degollado, como tambien su cabalgadura, que á pocos pasos de él yacia. Hasta ahora no se sabe de público nada respecto á los autores ni á los móviles del crimen.

—Dice un periódico que los Sres. Cammany y Volart, de Barcelona, han ofrecido á S. M. la Reina un magnífico terno bordado, compuesto de mantilla, velo y sombrilla, producto de su acreditada fábrica, que demuestra los rápidos progresos de nuestra industria. S. M. ha quedado tan complacida con el presente, que se ha dignado nombrarles proveedores de la real casa.

—Las noticias del Peñon de la Gomera últimamente recibidas, alcanzan al 21 de diciembre. El día anterior llegaron á la plaza dos moros de rey, uno de ellos intérprete del general árabe nombrado Abh-Seda, que llevaba una carta amistosa para aquel señor gobernador, en la que le dice que hace pocos días llegó á la Alcazaba, procedente del campo de Melilla, desde donde venia recorriendo aquellas fronteras, con objeto de conocer el espíritu de los indígenas y hacerles ver el interés que tiene su sultan en que guarden con los cristianos la mejor armonía: que estaba sumamente satisfecho del buen comportamiento de estos con aquellos, así como de la maldad de los riffenos; y le ruega al propio tiempo ponga de su parte cuanto pueda al complemento de su buena idea, pues unos partidos estaban por la paz y otros en sentido opuesto, razon porque permanecería en Talambedes, como ellos llaman á la Alcazaba, mas de un mes. Los españoles tratan con las mayores consideraciones á todo moro que entra en la plaza, prestándole todo el auxilio que exigen; por este buen proceder se ven venir moros hace algun tiempo que pertenecen á algunos partidos que jamás lo han verificado. El sherif Sid-Bragem no está hoy en aquel punto, por hallarse arreglando algunas kabilas de los pueblos inmediatos que están en guerra con otras: segun se asegura, al citado general le acompaña fuerza armada de moros de rey.

—En uno de los salones del palacio de la diputacion provincial de Zaragoza, se celebró el día 28 de diciembre último una reunion compuesta de los senadores, diputados á Cortes, diputados provinciales y comisiones del ayuntamiento y demas corporaciones científicas y administrativas de aquella

El objeto de la junta fué examinar y acordar los medios que deben ponerse en juego para obtener de los altos poderes del Estado la autorizacion necesaria para la construccion de un ferro-carril por el Pirineo central, con preferencia al que há tiempo se proyectó por la frontera de Navarra. Se nombró una comision, la cual, despues de proponer los medios nombró á los señores Castellano, Burriel y Royo, para que redactasen el dictámen que se presentará á la junta general que ha de celebrarse en breve.

—Con referencia al dictámen de los facultativos de cámara dicese que S. M. la Reina no saldrá de su estado interesante hasta mediados de febrero próximo.

—Por el ministerio de Fomento se ha despachado ya el espediente relativo á la formacion de la nueva Guardia rural y su reglamento en la parte civil. El sábado ó domingo debió ser remitido al de la Guerra para la organizacion militar de aquella fuerza, que definitivamente se compondrá de 30,000 hombres.

—El Consejo de ministros se está ocupando hace algunos dias en el exámen de los presupuestos del Estado, los cuales serán presentados al Congreso en las primeras sesiones que celebre.

—Está ya nombrada la comision organizadora que ha de preparar este Congreso médico, segun las bases acordadas. Compónese de los Sres. marques de San Gregorio, Santucho, Nieto Serrano, Ametller, Galdo, Leon y Luque, Delgado y Montejo. Créese que muy pronto se hará público la forma en que ha de efectuarse la reunion, para que puedan tomar parte en ella todos los profesores españoles que gusten asociarse para la realizacion de tan útil pensamiento.

—Ha vuelto á Madrid el Sr. Almazan, ingeniero nombrado por el gobierno para comprobar la exactitud de los datos del proyecto presentado para continuar el ferro-carril de Pamplona hasta penetrar en Francia por Zubiri. El informe del Sr. Almazan confirma los datos aducidos en el proyecto.

—La direccion general de loterías, segun nuestras noticias, ha derminado aumentar en 10,000 billetes los sorteos que constaban de 40,000, al precio de 100 rs. cada uno, y diez el décimo, vista la grande aceptacion que ha tenido el del 12 del corriente, por el público aficionado; pero esta conveniente medida, no podrá verificarse hasta el sorteo último de marzo, ó primero de abril, á causa de hacerse con anticipacion los billetes de la loteria nacional, como saben nuestros lectores.

—Dice *La Razon Española*:

«No creemos tenga fundamento alguno el rumor que ha atribuido carácter político á la reunion de varios amigos del Sr. Salamanca en su posesion de los Llanos, y que se redujo, segun dicen, á una cacería ó gira campestre, en la que es probable haya brillado, como de costumbre, la esquisita galantería del Sr. Salamanca para con sus convidados.»

Noticias del Extranjero.

De la revista mensual publicada en Méjico, tomamos las siguientes noticias:

«Los súbditos extranjeros residentes en el país hallan, como los nacionales, toda clase de garantías de parte de nuestras autoridades, sin que se pueda decir lo mismo respecto de los juaristas. En la diligencia de Pachuca acaba de ser plagiado el súbdito inglés Mr. Guillermo Rabling por una guerrilla que, segun los periódicos, le exige una fuerte suma de dinero por su libertad, en cambio, los españoles han celebrado en Méjico el cumpleaños de su Reina con una tertulia á que concurrió lo mas selecto de nuestra sociedad, y en la cual brillaron la amistad y el cariño arraigados entre los hijos de una y otra nacion.

—El Rey Victor Manuel, al contestar á la diputacion de la Cámara, ha mostrado su sentimiento porque no se haya completado la libertad de Italia durante el año que acaba de terminar.

No satisfecho con mostrar este sentimiento, ha fido su atencion en las complicaciones que agitan á Europa, complicaciones que por lo mismo que no

están definidas pueden á juicio del rey Victor Manne ofrecer la ocasion de llevar á cabo aquel proyecto. El rey terminó manifestando que Italia podia contar con él así como él á su vez cuenta con Italia para esa empresa.

—En la Noche-Buena ocurrió una escena deplorable en una de las iglesias católicas de Liverpool. Celebrándose la misa del Gallo, entraron en el templo mas de 40 protestantes ebrios y comenzaron á prorrumpir en gritos y amenazas. Los fieles tuvieron que defenderse hasta la llegada de un destacamento de policia que estrajo de la iglesia á los alborotadores. La misa que se habia suspendido, se continuó y concluyó á las dos de la madrugada.

—El penúltimo día del año se señaló en Londres con la ejecucion de Alice Hewit, condenada á morir en la horca por parricida. Como de costumbre acudió una turba numerosa de gente perdida.

—Corre el rumor en París de que el marisca Forey va á salir para Miramar con objeto de entera al archiduque Maximiliano del estado de los asuntos en Méjico. Si esta noticia se confirma, será prueba de que el hermano del emperador de Austria no está tan dispuesto á aceptar la corona de Méjico como suponen los periódicos imperialistas franceses.

—En diferentes puntos de Inglaterra han observado el día 27 de diciembre el paso de un brillante meteoro en direccion al Sudoeste, entre las constelaciones Castor y Pollux, dejando tras él una luz azulada. Su tamaño es tres veces mayor que el de Júpiter.

Variedades.

El año 1864 mitológicamente considerado.

II.

Vamos á referir detalladamente la historia de la diosa Venus ó Afrodísia, segun los Griegos, bajo cuya hermosa egida el mundo hará su rumbo en el presente año, relacion que creemos escitará la curiosidad de todos nuestros lectores; porque tratándose del amor, ese sentimiento innato al corazón del hombre, ¿quién habrá que no haya sentido alguna vez su mágico y poderoso influjo? Nadie, en verdad, siquiera no sea mas que por aquello de que

Un corazón sin amor
Es un piélago horroroso,
Es un desierto arenoso
Donde no nace una flor.

Esa pasión que es la que mueve á ejecutar las mas nobles y difíciles acciones, que es la que todo lo anima y vivifica, y á la que se deben las mas gigantescas empresas,

Dadme, decia Platon, un ejército de amantes, y con él seré dueño de acometer y llevar á feliz término gigantescas acciones, con el solo objeto de complacer la cosa amada: de aquí el que á Marte se le haya siempre mirado entre los paganos como un Dios amigo de Venus; así que cuando Platon hablaba del amor, no solo lo hacia con gran respeto, sino que se elevaba su filosófica imaginacion, su espíritu adquiria mas vigor y su estilo se embellecia: son los amantes, decia, amigos divinos é inspirados por los Dioses.

Es el amor un don divino, puesto que

El Omnipotente Ser
Que al hombre en su maldicion
Predestinó á padecer,
Le ofreció por compasion
El amor de una muger.

Le dió en ella á respirar
Una aromática esencia,
Le dió una vida que amar
Y un Dios á quien adorar
Con frenética vehemencia.

Y su fiereza rendida
Dió entrada á la compasion,
A ese destello de vida,
A esa dulce sensacion,
Que imprime en el corazon
Una lágrima vertida.

Y la maldad inclemente
Perdió en él su poderío,
Cual en las ondas del rio
Pierde su espuma el torrente,
Cual se deseca una fuente,
Cual se evapora el rocío.

Tan convencidos estaban los lacedemonios del poderoso influjo que el amor ejerce sobre el corazon del hombre, que cuando un jóven cometia una falta, no castigaban al verdadero delincuente, sino á la persona á quien amaba, á la que consideraban como la verdadera culpable; esto no era mas que el ¿quién es ella? de los modernos.

¿Qué es el amor? Un filósofo lo ha dicho, el mayor de todos los males cuando no es el mayor de todos los bienes.

Casi todos los afectos del corazon humano pueden muy bien explicarse por esta pasion: ¿qué es la tristeza? generalmente el amor de un bien pasado: ¿qué es la alegría? el amor de un bien presente: ¿qué es la esperanza? el amor de un bien futuro, y téngase entendido que

Es la esperanza en el amor, risueña,
Alegre al corazon, dulce á la vida,
Y es venturoso el que esperanza sueña,
Y es infeliz el que la vé perdida.

El amor en la base de casi todas las religiones conocidas, habiendo cabido la gloria á la religion cristiana de ser la que con sus doctrinas ha convertido el amor de los sentidos, de que tanto se pagaban los gentiles, en el amor sublime, celestial, de la caridad, amor que hace á la humanidad digna de su Creador, pues que dimanada del rico, eleva sobre él la

bendicion del pobre y con ella la de Jesueristo; es el amor que estrecha los lazos de union entre todos los vivientes, lazos rotos por el sensualismo pagano.

Solo al impulso del amor, ya á la religion, ya á la patria, ya á algunos de sus semejantes, es debido todo lo que mas enaltece al hombre, á él son debidos los mas heróicos rasgos de abnegacion y los mas nobles sacrificios, acciones que le distinguen de los brutos, amor que dimanado del alma llega hasta enaltecer la fealdad misma, inspira los mas sublimes afectos y él es el que ha dado á nuestra España, á todos sus hijos, el carácter galante y caballeresco de que blasonan, y de él traen su origen, su heróica resignacion y su bello comportamiento.

Empecemos ya nuestra narracion: ¿cómo refiere la Mitología el nacimiento de Venus? Del siguiente modo: Uranio ó el cielo, el mas antiguo de los Dioses despues del Destino y el Caos, estaba casado con Titea ó la Tierra: segun Uranio iba teniendo hijos, los encerraba en oscuros calabozos donde no veian la luz del sol y por lo que concebian en su contra un odio tal que llegaron á maquinan contra su vida. Titea como buena madre logró librar á Saturno, por quien tenia predileccion, del encierro que le estaba destinado, el que ayudó á libertar á todos sus demas hermanos, se apoderó de su Padre y de sus estados arrojándole ignominiosamente del trono; y Hesiodo añade que no dándose por satisfecho Saturno, mutiló á su padre con una guadaña que le dió Titea su madre. La sangre de Uranio que cayó sobre la tierra produjo á los Gigantes y á las tres Furias, y de la que cayó sobre el mar nació Venus, que por esto se la llamó tambien Afrodisia ó nacida de la espuma. Su nacimiento aseguran fué un prodigio, porque tan pronto como la sangre de Uranio se mezcló con las aguas del mar, la tierra tembló de placer, el aire se agitó dulcemente, el mar se embraveció, sus aguas blanquearon de espuma y Venus se levantó radiante de belleza en medio de las ondas; una ligera concha la meció sobre las olas y acariciada por el Céfito, la condujo poco despues de su nacimiento á la isla de Chipre, donde la criaron las Floras, hasta que completamente educada, adornada con el mayor lujo y galantería la

subieron al Olimpo, donde sorprendió su estremada belleza.

Esta fábula alegóricamente nos quiere demostrar, que si bien el amor es de origen divino, puede ser muy bien la chispa que prendiendo el fuego de nuestro ardiente corazon, produzca las mas terribles contiendas, y las mas furiosas tempestades originadas por nuestras desencadenadas pasiones, dando márgen tambien á terribles luchas, cual en el Olimpo acaeció á la presencia de Venus, por que las mas raras bellezas físicas han sido la causa de muchos de los mas horrosos episodios que recuerda la historia de la humanidad.

Segovia 8 de Enero de 1863.—*Marcelo Lainez.*

Uno de los poetas modernos de quienes mas anécdotas se cuentan, y que mas poesías inéditas ha dejado, es Arriaza, poeta generalmente insoportable en el género serio, pero que en el festivo ha tenido pocos rivales. Cuéntase de él que asistia á una tertulia del infante D. Carlos, adonde iba tambien el embajador francés de aquella época, literato distinguido, pero para quien era especialmente insuperable aquel escollo de la pronunciacion de la j, que es el obstáculo en que se estrellan todos los extranjeros que quieren aprender el idioma de Castilla. Para sacar partido de esta circunstancia, se confió á Arriaza la mision de componer unos versos en que la terrible gutura estuviese prodigada, y en efecto, á la noche siguiente entregó al embajador el siguiente cuento, que el diplomático leyó con grave riesgo de la integridad de su laringe:

Julepe entre un Jitano y un Jaque.

Dijo un jaque de Jerez,

Con su faja y traje majo:

«Yo el mas guapo el juego atajo,
Que soy jaque de ajedrez.»

Un gitano, que el jaez

Aflojaba á un jaco cojo,

Sacando, ciego de enojo,

De esquilas la tijereta,

Destá manera anduvimos hasta que dió las once; entonces se entró en la iglesia mayor, y yo tras él; y muy devotamente le ví oír misa y los otros oficios divinos; hasta que todo fué acabado y la gente ida. Entonces salimos de la iglesia, y á buen paso tendido comenzamos á ir por una calle abajo; yo iba ya el mas alegre del mundo, en ver que no nos habiamos ocupado en buscar de comer; bien consideré que debia ser hombre mi nuevo amo que se proveia por junto, y que ya la comida estaria á punto, y tal como yo la deseaba y aun habia menester. En este tiempo dió el reloj la una, despues de mediodia, y llegamos á una casa, ante la cual mi amo se paró, y yo con él, y derribando el cabo de la capa sobre el lado izquierdo, sacó una llave de la manga, y abrió su puerta y entramos en casa, la cual tenia la entrada oscura y lóbrega, de tal manera, que parecia que ponía temor á los

iba por la calle con razonable vestido, bien peinado, su paso y compás en orden; miróme y yo á él, y díjome: mochacho, ¿buscas amo? Yo le dije: sí, señor; pues vente tras mí, me respondió, que Dios te ha hecho merced en topar conmigo; alguna buena oracion rezaste hoy. Seguile, dando gracia á Dios por lo que le oí, y tambien que me parecia, segun su hábito y continente, ser el que yo habia menester.

Era de mañana cuando este mi tercero amo topé, y llevóme tras sí gran parte de la ciudad. Pasamos por las plazas donde se vendia pan y otras provisiones; yo pensaba y aun deseaba que allí me queria cargar de lo que se vendia, porque esta era propia hora cuando se suele proveer de lo necesario; mas muy á tendido paso pasaba por estas cosas. Por ventura no le ve aquí á su contento, decia yo, y querrá que lo compremos en otro cabo.

echado en mis pajas, la cabeza toda emplastada y llena de aceites y unguentos, y espantado dije: ¿qué es esto? Respondióme el cruel sacerdote: á fé que los ratones y culebras que me destruian ya los he cazado. Y miré por mí, y víme tan mal tratado que luego sospeché mi mal. A esta hora entró una vieja que ensalmaba, y los vecinos, y comiéndanme á quitar trapos de la cabeza y curar el garrotazo; y como me hallaron vuelto en mi sentido, holgáronse mucho y dijeron: pues ha tornado en su acuerdo, placará á Dios no será nada. Ahí tornaron de nuevo á contar mis culpas y reirlas, y yo pecador á llorarlas. Con todo esto, diéronme de comer, que estaba transido de hambre, y apenas me pudieron demediar; y así, de poco en poco á los quince dias me levanté y estuve sin peligro, mas no sin hambre, y medio sano.

Luego otro dia que fui levantado,

Dijo al jaque: «por la jeta
Te la encajo si te cojo.»
«Nadie me moja la oreja.»
Dice el jaque, y arrempuja;
El gitano tambien puja,
Y una aguija y otro ceja.
En jarana tan pareja
El jaco cojo se encaja,
Y tales coces baraja,
Que al empuje del zancajo,
Hizo entrar sin gran trabajo
Al gitano y jaque en caja.

Otra anécdota de Arriaza. La marquesa de H..... aficionada á las letras y muy enemiga del poeta satírico, escribió contra él, y bajo el seudónimo de Marisabidilla, una carta que se publicó en el Diario de Madrid. En esta carta tuvo la desdicha de escribir la palabra poetisa con z, y agarrándose á este error, Arriaza le compuso el siguiente soneto, en que alude á la extraordinaria corpulencia de su censora.

Tiró el cordon, sonó la campanilla,
Pidió para escribir lo necesario,
Y en un sillón, como un confesonario,
Arrellenose Marisabidilla.
Apolo, que al respaldo de la silla
Olfateaba el flujo literario,
La oyó cotorrear para el *Diario*
¡Qué carta! ¡qué dición! ¡qué tarabilla!
Y al fin le dijo: *Poetisa*, hermana,
Y no *poetisa* ha de escribir. Mañana
Cómprese por dos cuartos la cartilla.
Y cuando ya á las letras me responda,
La llamaremos Marisabionda,
Que es muy pandorga para *sabidilla*.

Boletín religioso.

Sabado 9. S. Julian, Santa Basilisa y S. Marcelino.

Domingo 10. S. Guillermo, S. Nicanor y San Gonzalo = *Evangelio de este dia.* = Cuando la Vir-

gen y San José subieron al templo de Jerusalem, segun la costumbre, con Jesus, que tenia doce años, se les perdió, encontrándole al cabo de tres dias de esquisitas diligencias en su busca. El dolor de los Santos Esposos solo puede compararse con la alegría que tuvieron al encontrarle.

Cultos.

Por la mañana. A las nueve sale en procesion desde San Esteban el Clero parroquial con el Sr. Provisor que lleva la Bula de la Santa Cruzada á la Catedral, donde la recibe el Cabildo. Despues empieza la Misa en la que predicará el Licenciado D. Mariano Revilla, Canónigo Magistral.

Desde este dia obliga tomar las Bulas de Cruzada y Carne, á todos los que quieran comer de carne desde el Viernes próximo en los dias que se concede en dicho privilegio.

Por la tarde. A las tres y media celebra su ejercicio mensual la Archicofradía de la Santísima Trinidad en esta Iglesia con S. D. M. espuesto. Predicará D. Gregorio Revilla, párroco de la misma. En S. Gabriel á la misma hora los ejercicios de los PP. Misioneros en la forma acostumbrada.

Lunes 11. S. Higinio y S. Silvio.

Martes 12. S. Benito Abad y S. Victoriano.

Anuncios.

A voluntad de su dueño se venden en esta Ciudad, y la villa de Aillon, las Casas siguientes:
Una en la calle de la Muerte y la vida núm. 24.
Otra en la calle del puente de la Muerte y la vida, núm. 18, con un gran cercado.

Otra en la calle de San Juan, núm. 22 frente al caño de Santa Lucia, con su huerto.

Otra detras de la plazuela de San Justo, núm. 10.

Otra en la calle de Santa Isabel, núm. 2, con su huerto.

Otra en el barrio de San Lorenzo, calle de San Cristóbal, núm. 10.

Otra núm. 12. tocando con la anterior.

Un corral grande con su cuadra, unido á las dos casas anteriores.

Y una casa, con una tierra labrantía, de una obrada, en la Villa de Aillon.

El dueño y encargado de ellas es D. Valentin Sebastian, que habita en la calle Real del Carmen, núm. 28.

AGENCIA DE NEGOCIOS.

D. José Alvarez y Manuel de Villena, cesante en el ramo de Hacienda pública despues de 27 años de servicios, pone en conocimiento del Público que se ha establecido en esta Capital de Agente de toda clase de negocios, estensivos á la villa y Corte de Madrid. El que guste honrarle con su confianza puede acudir á su casa habitacion, Plazuela de San Esteban, núm. 11, cuarto bajo.

A LOS TENEDORES DE PAPEL. D. José Sancho Pulido, vecino y procurador del número de esta ciudad, que tiene su despacho en la calle Real, número 13, se halla encargado de dar proposiciones á todos los tenedores de papel intrasferible no negociable, creado en 1798 por el ministerio de Godoy.

El cabo segundo de Artillería Santiago Garcia, destinado al picadero del colegio de caballos Cadetes de la misma arma, se ha encontrado un rosario con varias medallas de plata; la persona que lo hubiese perdido puede pasar á recogerle á esta Redaccion.

Por lo no firmado:

Antonino Sancho.

Editor responsable: Norberto Arribas.

SEGOVIA, 1863.—IMPRESA DE ALBA.

el señor mi amo me tomó por la mano y sacóme á la puerta fuera, y puesto en la calle, díjome: Lázaro de hoy mas eres tuyo y no mio, busca amo, y vete con Dios, que yo no quiero en mi compañía tan diligente servidor; no es posible sino que hayas sido mozo de ciego; y santiguándose de mí, como si yo estuviera endemoniado, se torna á meter en casa y cierra su puerta.



TRATADO III.

De como Lázaro se asentó con un escudero, y de lo que le acució con él.

De esta manera me fué forzoso sacar fuerzas de flaqueza, y poco á poco, con ayuda de las buenas gentes, dí conmigo en esta insigne ciudad de Toledo, á donde con la merced de Dios, dende á quince dias se me cerró la herida, y mientras estaba malo siempre me daban alguna limosna; mas despues que estuve sano todos me decian: tú bellaco y gallofero eres, busca, busca, un amo á quien sirvas. ¿Y dónde se hallará ese, decia yo entre mí, si Dios agora de nuevo (como crió el mundo) no le criase? Andando así discurriendo de puerta en puerta, con harto poco remedio (porque ya la caridad se subió al cielo), topóme Dios con un escudero que

que en ella éntaban, aunque dentro della estaba un patio pequeño y razonables cámaras. Desde que fuimos entrado, quita de sobre sí su capa, y preguntando si tenia las manos limpias, la sacudimos y doblamos muy limpiamente, y soplando un poyo que allí estaba la puso en él: y hecho esto sentóse sobre ella, preguntándome muy por estenso de donde era y como habia venido á aquella ciudad. Yo le dí mas larga cuenta que quisiera; porque me parecia mas conveniente hora de mandar poner la mesa y escudillar la olla, que de lo que me pedía; con todo eso, yo le satisfacé de mi persona lo mejor que mentir supe diciendo mis bienes y callando lo demas, porque me parecia no ser para en cámara.

Esto hecho, estuvo así un poco, y yo luego vi mala señal, por ser casi las dos y no le ver mas aliento de comer que á un muerto. Despues desto